



文化

北京城市副中心报

4

2025年12月15日 星期一

本版编辑 黄漠  
校对 彭师德 刘一  
王晴 绘制

# 通州冷知识

## 这儿是导演的心头好

在北京国际电影节上,有一本《北京城市副中心影视摄制服务手册》特受欢迎,其中梳理了副中心共120个取景地,可以说包罗万象、古今同辉。

其实,通州并不是这几年才和影视剧结缘,您可能都不知道,或许没理会,大通州曾经在很多影视剧中留下了自己的身影,早已成为导演心中的“网红取景地”。不知您发现没有,电影《野火春风斗古城》《解放吾先生》《杜拉拉升职记》,电视剧《漕运码头》《重案六组》《金婚》《再回首》《橄榄树》《手机》等等,都有大通州的英姿。更像是去年的热播剧《玫瑰的故事》,就有好些镜头在北京城市副中心取景,让月亮河璞玥酒店、宋庄树美术馆成为市民的打卡地。

今天,我们先带您探访在新中国电影史上具有重要意义的一部经典之作《野火春风斗古城》在北京通州的印记。

这部电影,由严寄洲执导,王心刚、王晓棠等主演,剧中王晓棠一人分饰金环、银环两个角色,成为不少影迷心中的经典。其中不少镜头都是在通州拍摄的,包括南大街、北大街、小楼饭店等通州老城区的地标,还有伏魔大帝宫、鼓楼等已消失的古建筑。

《北京城市副中心影视摄制服务手册》中,通州区南大街的十八个半截胡同、小楼饭店等知名历史片区均被列入,老通州的悠久历史、浓浓烟火气、少有的老城街巷景观,在这些地方被保留了下来。其实,在60年前上映的《野火春风斗古城》中这些地方就已经在全国观众面前亮相了。

从北口走进南大街不远,路东就是小楼饭店。每天清晨,混着芝麻酱、芝麻盐香气的面茶是居民起早前来的一大动力;晌午时分,厨房炉火升腾,一盘盘外焦里嫩、香气四溢的“小楼三焦”纷纷上桌,惹得食客指大动。作为清真百年老字号饭店,小楼饭店可以追溯到清光绪二十六年(公元1900年)甚至更早。当时,人称“厨子李”的李振钧、李振荣、李振富、李振宗四兄弟在通州旧城南大街开了一家名为“义和轩”的小餐馆,最初只是卖些简单的炒菜、水饺、馅饼、豆粥之类。凭着四兄弟高超的手艺,清真肉火烧名传京城。当时,南大街还有家很有名的“庆安楼饭店”,据说明朝权相严嵩曾为其题匾

要知道《野火春风斗古城》中分饰两角的不只是王晓棠,还有已经消失在历史中的通州区伏魔大帝宫。

倘若没有老通州人领着,很难找到通州伏魔大帝宫现在的位置。在新华东街与车站路交叉口南侧靠西的路边,有一排商铺,其中一家公司的门口修建了一段斜坡,入口是一处颇有古意的拱形券门,与周边商铺很不一样。走入其中,院落虽有些拥挤,但是二进制的格局十分清晰,这里便是伏魔大帝宫遗址。

伏魔大帝宫,一处只有在老照片中才能窥见全貌的古建。如今这处院落是一家物业公司的办公地点,院中还有两件与遗址有关的文物,其一是个长方形的汉白玉石墩,另一件则是一处石碑残件,因风吹日晒,石碑残件上的字迹已经模糊不清。

通州区老居民王洲虎给记者展示了一张拍摄于上世纪40年代伏魔大帝宫的山门照片,当时拍摄者站在伏魔大帝宫的山门东侧,就是如今的车站路。山门有两层,一层有三扇拱券门,这与如今物业公司入口的大门很相似,二层则是一座门楼。王洲虎介绍,当时伏魔大帝宫是一座三进制院落,其中前殿和正殿所在的一进院落就是如今的物业公司,后殿所在的第三进院落如今在其他单位的院中。

伏魔大帝宫内供奉着三国时期蜀汉名将关羽,明神宗万历四十二年,万历皇帝封其为“三界伏魔大帝神威远镇天尊关圣帝君”,从

### 寻访:消失的古建筑曾分饰两角

此关帝庙、伏魔宫遍及全国。

通州伏魔大帝宫的前身原为明代通州旧城的西门。清乾隆三十一年(公元1765年),通州旧城与新城合二为一,西门随之废弃。次年,通州知州万廷兰做出一个富有想象力的决定:将当时已经废弃的旧城西门城楼巧妙改建为庙宇山门,伏魔大帝宫就此诞生。一座巍峨的城门,从此成为供奉“武圣”关羽的门庭。庙宇坐西朝东,原建筑包含山门、前殿、配殿及普济祠跨院,香火曾寄托着往来于京杭大运河畔的官民商贾对忠义与平安的祈愿。上世纪50年代,伏魔大帝宫由当时的通县公安局使用。到了60年代,那座标志性建筑——城门楼山门被拆除,仅剩城门基座被保存下来。

电影《野火春风斗古城》中却留住了伏魔大帝宫的面貌。王洲虎说,伏魔大帝宫的山门在电影中是伪军驻地的大门,电影中可以清晰地看到中间的拱券门与被堵上的北门。此外,另一处在山门内部拍摄的镜头显示,一个伪军士兵从拱券门跑进院内,从电影片段中还能看到山门内部的影壁。

“在电影中伏魔大帝宫分饰两角,主人公杨晓冬与叛徒高自萍接头的大觉寺,也用了伏魔大帝宫为背景。该镜头拍摄于伏魔大帝宫南侧,片中山门二层的门楼清晰可见,而南侧外墙上写有‘南无阿弥陀佛’,这是为了贴合大觉寺,临时贴上了这句话。这个镜头的拍摄地点就是今天的中山大街东口。”王洲虎指着镜头的截图说,电影中杨晓冬就是在大觉寺被捕,也引出了杨母为让儿子坚持战斗,最终坠楼身死,而女主角之一银环在武工队与地下党的配合下救出了杨晓冬的精彩情节。



### 珍惜:留下了老建筑曾经的容貌

简洁大气。

除了南大街,北大街在电影中也占有一席之地。曾经伫立在北大街中部的鼓楼是通州古城内高度仅次于燃灯塔的建筑,虽然现在已经消失,不过《野火春风斗古城》却留下了它最后的影像。从电影截图可见,通州鼓楼下两层,为了拍摄,上层的歇山式建筑和下层的门楼上都张贴着标语,门楼上还站着持枪守卫的日本兵。

电影中还能看到曾经的通县花纱布公司。王洲虎说,电影中金环带着政委杨晓冬化装潜入古城,与在市立医院伪装成医务人员的交通员银环接头,开展地下工作。这组镜头是在北大街拍摄的,而电影中的“市立医院”就是花纱布公司的办公楼。

通州北大街的历史可追溯至明代,当时它已是旧城主要通路,最初名为“北门内大街”,直至清乾隆初年方定名“北大街”,依托京杭大运河的漕运鼎盛,北大街与南大街共同构成了古城的商业中轴线,店铺林立,商贾云集,被誉为“通州的王府井”,其繁华正如清代碑文所载——“江浙货物皆先至通州,是以风俗与京同”。



### 现在:大美通州亮相更多影视作品

之所以热衷于探索《野火春风斗古城》在通州拍摄的诸多细节,是因为王洲虎12岁那年曾亲眼看到电影拍摄,这给少年时期的他留下了深刻印象。

1962年,当时还在上学的王洲虎成为通县少年之家的广播员,而通县少年之家就在鼓楼上层的歇山式建筑中。“当时周六下午和周日全天,通县的同学们会来到这里玩儿国际象棋、打乒乓球、看小人书……而我负责给大家做广播,也是在当时我看到了电影的拍摄。”王洲虎还回忆了一个小细节,电影为了还原抗日战争的景象,在北大街的灯杆等处插上了日本旗帜,不明情况的群众还报了警,警方抵达现场后方才弄清是在拍摄电影。

王洲虎说,《野火春风斗古城》原著发生在保定,导演严寄洲在考察了当时的通州之后发现,上世纪60年代通州的街景更加接近原著中的保定,加之保定市在新中国成立后变化较大,书中提到的部分地点已经过改造,而当时通州老城保存相对完整,十分贴合剧组对于“古城”的要求。“当时剧组的驻地是二四九炮校的招待所,我的

同学就住在二四九大院里,他当时见到了王心刚、王晓棠等一众主演,还在电影上映之前提前观看了,我们当时真羡慕。”王洲虎说。

60年后,影视拍摄依旧是北京城市副中心文化事业的金名片之一。此前,由通州区委宣传部、通州区融媒体中心策划、编辑、制作的《北京城市副中心影视摄制服务手册》亮相,从城市地标、历史遗迹、旅游景区、活力商业、公共设施等17个方面选取120个取景点,全方位、多维度地为影视创作团队提供参考。

相关负责人介绍,该手册通过近300张精美的图片、生动详尽的点位介绍、扫码可观看的影视摄制宣传片,为影视创作团队提供取景地参考,吸引更多创作者和艺术家来副中心选景拍摄。这也是希望通过影视作品的影响力和带动力,立体呈现城市副中心深厚的文化底蕴、优美的生态环境及独有的城市风貌和魅力,全方位展现乐活之城的整体形象。与此同时,通州努力打造一流影视服务口碑,吸引更多头部影视制作企业入驻城市副中心,进一步赋能上下游产业,以影视文化产业助推城市副中心高质量发展。



本版摄影 常鸣

(电影截图与老照片均由王洲虎提供)